

2020. év

 <p>JÁSZ HELYTÖRTÉNETI KÖR</p>	<p>HÍRLEVÉL</p> <p>JÁSZ HELYTÖRTÉNETI KÖR 5100 Jászberény Táncsics M. u. 5.</p>	
<p>Jászberény, 2020. december</p>	<p>Szerkeszti: Dr. Suba Györgyné</p>	

Tisztelt Tagtársak, Barátaink!

Az előző Hírlevelünkben augusztus hónapban megfogalmaztuk az ősre tervezett elképzeléseinket. Sajnos, a járvány okozta korlátozások miatt a JHK közösségi élete teljesen lehetetlenné vált, de azért több elképzelésünket sikerült megvalósítani.

A Jászapátiak Baráti Egyesületének közreműködésével sikerült megjelentetni a Szeretetszolgálat Jászberényben és Az ONCSA áldásos tevékenysége a Jászságban c. könyveket. Mindkét mű szerzője dr. Suba Györgyné, és a lektora Papp Izabella. Az anyanyelvi lektor Stuchlik Józsefné. Köszönet a könyv készítésében szorgoskodóknak, valamint a támogatóknak és előfizetőknek. Sajnos, a járvány miatt a tervezett könyvbemutatókat már nem tudtuk megszervezni, talán jövőre, ha a korlátozásokat feloldják pótolhatjuk.

Terveztünk egy összejövetelt, amelyen lehetőséget teremtettünk volna egymás munkájának a megismerésére és tapasztalat cserére, ennek szerény pótlására gyűjtöttem össze néhány dolgot, jelezve azt, hogy a nehezebb körülmények között is töretlen a tagság alkotó kedve és szorgalma.

Barta István és Mihályi József a Vándorfy János Honismereti Szakkörben tevékenykednek.

Besenyi Vendel is sokoldalú, szorgalmas tevékenységgel büszkélkedhet. Írásai jelentek meg a Redemptión kívül a Kárméntőben, a Jászkürt Újságban, a Boldogházi Hírekben, valamint a Temetkezés c. folyóiratban.

Emléktáblát állított dr. Friedvasszky Ferenc egykori polgármester lakóházánál. Több alkalommal tartott emlékbeszédet egy-egy évforduló alkalmából.

Kéziratban a helyi könyvtárban és a Jász Múzeumban hozzáférhetővé tette az alábbi dolgozatait:

Jászkun kerületek országgyűlési képviselői 1790–1876 között

Országgyűlési képviselők a Jászságban 1876-tól a rendszerváltásig

Jászberény főbírói, polgármesterei és tanácselnökei, tanács titkárai, jegyzői

Jászberény rendszerváltás utáni országgyűlési képviselői

A jászberényi tanyáinak lakói az 1950-es állapotnak megfelelően.

Besenyi Vendel átvette Gödöllőn a Szent István Egyetemen a jubileumi agrármérnöki Arany oklevelét.

Bugyi László Guriga fotográfus töretlen aktivitással gondozta a Jászok Egyesülete Facebook és Instagram közösségi oldalait.

Csörgő Terézia munkásságát elismerésben részesítették, melyről kérésemre ezt írta: „Az elmúlt napokban meglepetésben volt részem, ami óriási örömet jelentett és jelent nekem. Ez a »Bonis Bona« Életmű Díj. Olyan sok szívhez szóló gratulációt, csodálatos, lélekre ható írást kaptam, olvashattam itt a facebookon, hogy egyenként megköszönöm sokáig tartana. Így aztán ezúton mondok köszönetet és kívánok hasonló örömteli élelményt.” (Úgy tudom a Bonis Bona jelentése Jótól jót tanulni). Az alábbi elismerő írást, melyet kitüntetésnek is értelmezhetünk, a Csányi Alapítvány honlapjáról töltöttem le: „Tizenkét éve önkénteskedik a Jászsági Közösségi Házban Csörgő Terézia biológia-kémia szakos gimnáziumi tanár, aki bár már nyugdíjas, mégis nagy odaadással, energiával készül minden egyes alapítványi foglalkozására, legyen az korrepetálás, érettségi felkészítő, vagy Természettudományi Kör. Magyarázatait színesek, a tanulókra külön-külön is odafigyel, a nehezebb fogalmakat, témákat próbálja szemléletesen, vizuálisan is bemutatni, így nagy sikere van a különböző kísérleteinek is.... Ezenkívül buzdítja, ösztönzi őket, hogy tanuljanak, elismeri sikerüket is. Nagyon hálásak és büszkék vagyunk, hogy Csörgő Terézia nálunk önkénteskedik. Köszönjük Tanárnő! Jászsági mentorok”. Csörgő Terézia önkéntesként megkapta a Csányi Alapítvány Ágoston Attila díját. Gratulálunk! A Redemptióban állandó rovattal van jelen: Emlékezés régi jászberényi tanárookra címmel. A Jászsági Évkönyvben jelent meg dolgozata, sőt három fiatal tanítványának írását is ebben olvashatjuk.

Dr. Dobos László szorgalmasan tevékenykedik a Jászok Egyesületének élén, mint elnök, készíti a Hírleveleket, és készül a J. E. alapításának 100. és az újra alapítás 30. évfordulójának megünneplésére. Dr. Farkas Kristóf Vincével együtt szerkesztették Magyarra lett jászok c. kiadványt, mely épp az említett évfordulókhoz kapcsolódva jelent meg. Az érdeklődők a kiadványt térítésmentesen átvehetik a Jász Múzeumban.

Dr. Farkas Kristóf Vince, mint a JHK elnöke szorgoskodik a közösségünk működtetésén, valamint dr. Dobos Lászlóval együtt elkészítették a Magyarra lett jászok c. könyvet.

Gulyás Erzsébet összeállította Fodor István Ferenc munkáinak bibliográfiáját.

Hortiné dr. Bathó Edit munkásságát éppen sokrétűsége folytán a legnehezebb röviden összefoglalni. Tény, hogy a járvány miatti korlátozások mellett is sikerült számos rendezvényt megtartani. Múzeumi Esték, Belvárosi esték stb. sorozatban több nagyszerű előadást szervezett. A Hagyományörző Egylet művészeti vezetőjeként és a Városvédő Egyesület titkáráként a munkája szinte töretlen. Az alábbi kiadványok az utolsó negyedévben láttak napvilágot, melyeknek szerzője és szerkesztője is Bathó Edit: A pendzsomtól a discóig – Tánccélet a Jászságban a 18–21. században; *Ha bemegyek a Lehel Szállodába* – Népdalok a Jászságból – A jászsági népdalokat tartalmazó dupla CD lemezzel; Jászsági Hagyományörző Egylet 2008–2020. A Redemptió és a Kármentő c. folyóiratokat is ő szerkeszti, melyeket a megszokott gazdag tartalommal sikerült rendezben megjelentetni. Mindkét lapban számos írását olvashatjuk.

Józsa László több dolgozata jelent meg a Redemptióban: Kunszentmárton alapításának 300. évfordulóján elhangzott ünnepi beszéde, valamint két könyvről írt recenzió (Az egyház ellen elkövetett visszaélések a Jászságban, és a Szeretetszolgálat Jászberényben). A Karmel c. folyóiratban olvashatjuk „Karmeliták Kunszentmártonban” című, a hármas évforduló kapcsán írt dolgozatát.

Károly Nóra a Verseghy Ferenc Könyvtár helyismereti gyűjteményének gondozása és megyei vonatkozású elektronikus tartalmak építésén fáradozott.

Katona Katalin a különböző intézmények által kiírt helytörténeti és néprajzi gyűjtő pályázatokra nyújtotta be dolgozatait. A Damjanich János Múzeumba: *1956 a tanyán*, valamint a *Templomkert a tanyán* címmel. Az előbbi írása II. helyezést kapott. Egyik dolgozata a Tradíció, a másik a Búvópatak c. folyóiratokban is megjelent.

Kiss Henriett tagtársunk 2020. november 26-án sikeresen védte meg a „*Zenehallgatás az általános iskolai énekzene órákon az 1960-as években*” című doktori disszertációját az ELTE Pedagógiai és Pszichológiai Kar Neveléstudományi Doktori Iskolájában. Gratulálunk! Jászberény Városi Önkormányzat Képviselő-testülete sokoldalú szakmai és magas színvonalú előadói tevékenysége, színvonalas szakmai publikációs munkássága elismeréseként Sipos Orbán kulturális és művészeti díjat adományozott tagtársunk, Kiss Henriett zeneiörténész, zeneirodalom-tanár részére, a JHK felterjesztése alapján. Henike írta: „*Nekem már az nagy megtiszteltetés volt, hogy a JHK-nál gondolni tetszettek rám, és felterjesztettek erre a díjra. Köszönöm szépen.*” Gratulálunk.

Dr. Kissné Kohári Erzsébet, mint a JHK pénztárosa tevékenykedik.

Kladiva Imre megírta Jászapáti templom történetét, készül e hiánypótló munkájának nyomdai megjelentetésére.

Kókai Magdolna munkái a Redemptióban jelennek meg, valamint a jubileumi születésnapon Kiss Erika életútját méltatta.

Kóródi Anikó az opera nagyköveteként az év elején Jászkiséren tartott előadást dr. Réz Lóránt közreműködésével Küry Klára életútjáról. A róla készült kézirat megjelentetésén fáradozik.

Metykó Béla rendszeresen publikál a Redemptióban, de a facebook oldalán is gyakran jelentkezik különböző, többségében helytörténeti írásokkal is. A Honismeret c. folyóirat Színek és fények bűvöletében rovatában Polgári Géza életéről, „Akit állandóan hajtott a művészet vándor ösztöne” címmel jelent meg dolgozata. A Jász Múzeumban *Metykó Béla* előadásával, Jászberény neves polgárára, a világklasszis kardvívóra, a 110 éve született Gerevich Aladárra emlékeztek.

Kiss Erika elkészítette A Jászkürt Fogadótól a Csiri Kocsmáig c. könyv kéziratát, amely kiadásra vár.

Lantos Tiborné a Vasas Kórus jubileuma alkalmából készíti az emlékkönyvet. Ez évben a KÉSZ által alapított Szent Rozália díjat ő kapta meg.

Papp Izabella A Boldogházi Hírek c. helyi lap szerkesztőbizottsági tagja, ebben két önálló rovata van a Múltidéző, valamint Alkotás öröme. Itt folyamatosan közlik az írásait. Publikál továbbá a Jászkunság c. folyóiratban is. A Szent Vendel kultuszról tartott előadást a Tudomány Napja c. konferencián. A Jászsági Évkönyv ez évben is közölte egy írását. Ő lektorálta a Szeretetszolgálat Jászberényben, valamint Az ONCSA áldásos tevékenysége a Jászságban c. könyveket.

Simon Károly a Jászsalsószetgyörgyi Helytörténeti és Hagyományörző Egyesület alapító elnökeként irányítja és szervezi a rendezvényeket. Munkája elismeréseként ez évben megkapta a Jászsalsószetgyörgyért kitüntetést. Gratulálunk.

Stuchlik Józsefné, mint anyanyelvi lektor működött közre a Szeretetszolgálat c. könyv elkészítésében.

Dr. Suba György átvette a Semmelweis Orvostudományi Egyetemen a jubileumi orvosi Gyémánt oklevelét. Felesége által készített könyvek munkatársa.

Dr. Suba Györgyné két könyve jelent meg az ősz folyamán (Szeretetszolgálat Jászberényben és az ONCSA áldásos tevékenysége a Jászságban). Szerkeszti a JHK Hírlevelét, JHK honlapját (<http://jaszhelytortenet.hu/>), és a közösségünk facebook oldalát. A honlapunkon olvashatjuk az utóbbi írásait is: Dr. Kele István emlékezete; Farkas Mátyás emlékezete; A civil férfi lakosság elhurcolása Jászapáti községből 1944 novemberében; A második világháború katonai és polgári áldozatai Jászapátiin; Gulyás Piroksa életútja. Egyik gyűjtője az orvos és állatorvos életutaknak, melyek szintén a honlapunkon olvashatók.

Szabó Jánosné közösségünk alelnöke a pályázatok elkészítésében és a kitüntetési előterjesztésekben szorgoskodik, és a Jászsági Évkönyv szerkesztő-bizottságában dolgozik.

Szüle Katalin írásai a Kisér c. havi folyóiratban jelennek meg. Kő Pál szobrászművész halála alkalmából írt egy nekrológot. Szüle Katalin tevékenysége sokrétű, az Országos Honismereti Szövetség elnökségi, és a felügyelőbizottsági tagként tevékenykedik. A Jászkiséri Értéktár Bizottság elnökeként dolgozik, valamint a Csete Balázs Honismereti Szakkör munkájában is részt vesz. Ő gyűjti az előfizetőket a jászsági kiadványokra Jászkiséren.

Tóth Lászlóné az árokszállási Jászvidékeben egy felújított útmenti keresztről írt ismertetőt.

Dr. Turjányi Sándor aktívan tevékenykedik a Jászsági Évkönyv szerkesztő-bizottságában.

Fr. Varga Kamill szorgalmasan írja dolgozatit, melyet a honlapunkon és a Redemptióban, Honismeretben, a Jászkürt Újságban teszik közzé: Márton Lajos és a jászberényi ferencesek; A mi utcánkat Gerevich Aladárról nevezték el. Recenziókat írt Suba Györgyné utolsó három könyvéről.

Vincze János Farkas a Facebookon teszi közzé igen érdekes témában a dolgozatait: Az oldal Jász-Nagykun-Szolnok megye régmúlt időjárásával, elemi csapásaival, helyben megfigyelt csillagászati jelenségekkel, valamint a megye meteorológia-történetével foglalkozik. Ezek mellett még a ladányi Hírek c. folyóiratban is jelennek meg írásai rendszeresen.

Ufer Sárközy Ágnes az orvos és állatorvos életutak összeállításában szorgoskodik, és írásai jelentek meg a Redemptióban is.

Kegyelettel emlékezünk ez évben elhunyt: Faragó László, Fodor István Ferenc, Macsi Sándor tagtársainkra. Nyugodjanak békében, személyük és munkásságuk példakép előttünk.

Honlapunkra, <http://jaszhelytortenet.hu/>, és a facebook oldalunkra folyamatosan töltjük fel közösség eseményeinkről készült felvételeket, valamint a jászsági orvosok, állatorvosok életútjait, JHK Hírlevelét stb. A tudósításainkat Mihályi Mónika a Jászapátiak Baráti Egyesületének elnöke tölti fel.

Tagjaink tevékenységéről szóló összeállítással szeretnék értesíteni mindenkit arról, hogy tagjaink milyen tartalmas, értékes munkát végeznek a 2020-as évi korlátozások dacára.

A 2021. évre két tagtársunkat terjesztettük fel városi kitüntetésre. (Pro Urbe Jászberény és a Sípos Orbán kulturális művészeti díj)

A vezetőségünk és a magam nevében elismerésünket fejezzük ki a tartalmas munkáért,

A vezetőség és a magam nevében fáradozásukat köszönjük, a kitüntetetteknek gratulálunk, és ezúttal kívánunk áldott, békés karácsonyt és Isten kegyelmében gazdag, örömteli új esztendőt!

Jászberény, 2020. 12. 20.

Tisztelettel és üdvözlettel:

Dr. Suba Györgyné titkár